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SLMC 13 ආදර්ශ ප්‍රශ්න හා විසඳුම් 

1. ඳශත දැක්වලන වාධනය ව඼කන්න  

පියලර 1:       ව඼ව ගනිමු  

      පියලර 2: එවිට                                    

      පියලර 3: නැලත වකවා වාධක ගැනීවභන්, 

                          (     )      (     ) 

      පියලර 4:       කඳා ශැරීවභන්            

      ඔඵට නිගභනය කෂ ශක්වක් කුභක්ද? 

I. පියලර 1 ලැරදිය  

II. පියලර 2 ලැරදිය  

III. පියලර 4 ලැරදිය  

 

       (A) I ඳභණි                                                (B) II ඳභණි                                      (C) III ඳභණි    

       (D) I වශ II ඳභණි                                       (E) I වශ III ඳභණි  

 

විසඳුම 

        (       නිවා) නිවා,   ලැනි පියලවේදී        කඳා ශැරීභ යනු ශුනයවයන්  
වඵදීභ නිවා  පියලර 4 නිලැරදි වනොවේ. ශුනයවයන්  වඵදීභ ක඼ ශැකි නම් ඕනෑභ වංඛ්‍යා වදකක් 

වභාන ඵල වඳන්විය ශැකිය.   ශා   යනු ඕනෑභ වංඛ්‍යා වදකක් නම්         වේ. ශුනයවයන්  

වඵද෕ විට     වේ.  
 

සටහන වභභ ගැටලුල SLMC 2007 හි 29 ලන ගැටලුල වේ. ගැටලුලක් විවදිවභන් එභ ගැටලුල 

වම්ඵන්දවයන් සිතීභ නැලතිය වනොයුතුය. ගැටලුලක් විවඳූ ඳසු එභ ේවඳුභ ගැන නැලත සිතා ඵැලීභ 

(looking back) ගැටලුලක් විවඳීවම් ක්‍රියාලයේවඉ ාතා ලැදග අ ගංගයක් ඵල ව ්ේ ප වඳොයායා (George 

Polya) ඔහුවේ (How to Solve It ) වඳොව අ වදශන් කරයි.   

වභභ ගැටලුවේ     යනු ශාලා      දුරක් යෑභට ගත කරන කා඼ය වේ. වභභ කා඼ය වැභ විටභ ධන 

නිවා එභ කා඼ය ඇතු඼ත ාබ්ඵා කිසියම් දුරක් (      ) යයි. එනම් ාබ්ඵා වැභවිටභ ශාලාට 
ාදිරිවයන් සිටී. එනම් ශාලාට ාබ්ඵා ගයා඼ා ගත වනොශැකිය. එනම් ශාලාට ාබ්ඵා ඳසු කර යෑභට 

වනොශැකිය. වභය III ප්‍රකා඾යට අ වාභානය ුද්ධියට අ (common sense) ඳටශැනිය.  

වභභ ගැටලුල ඳදනම් වී ඇ අව අ සීවන්වේ ගකිලීව් ශා ාබ්ඵාවේ විරු්ධධාබාවය (Zeno’s Achilles 

and the Tortoise paradox) භත වේ. වභභ විරු්ධධාබාවවඉදී ඳශත ගයුරින් තේකයක් සීවන් (Zeno) 

ාදිරිඳ අ කර ඇත. සීවන් (Zeno) යනු 490–430 BC ඳභණ කා඼වඉ විස෕ ග්‍රීක දාේ඾නිකවයක් වේ. ගකිලීව් 

යනු ග්‍රීක පුරාකථා වංග්‍රශවඉ එන රණ ශුරවයකි. ගකිලීව ්ශා ාබ්ඵා ගතර තරඟවඉදී ගකිලීව ්ාබ්ඵාට යම් දුරක් 

පිටුඳසින් එකභ වේ඼ාවේදී තරඟය ආරම්බ කරයි. ගකිලීව් ාබ්ඵා ඇයාලීභට නම් ාබ්ඵා තරඟය ආරම්බවඉදී සිටී 

තැනට මුයේන් ඳැමිණිය යුතුය. එයට යම් කා඼යක් ගත ලන ගතර එභ කා඼වඉදී ාබ්ඵා යම් දුරක් යන ගතර ාබ්ඵා 

නැලත අ ාදිරිවයන් සිටියි. නැලත අ ගකිලීව්ට ාබ්ඵා ඇයාලීභට ගකිලීව් ාබ්ඵාවේ ආරම්බක වථ්ානයට ඳැමිවණන 

විට ාබ්ඵා සිටි ව්ථානයට ඳැමිණිය යුතුය.  වභභ තේකය නැලත නැලත වයදිය ශැකිය. එවිට ාබ්ඵා වැභ විටභ 

ගකිලීව්ට ාදිරිවයන් සිටී. වභභ තේකය වකවවේ බි඲ දැමිය ශැකිද? □ 

 

2.     යනු    හි ඍජු වක්ණයක් ඳලතින ත්‍රිවක්ණයකි.   ,    වශ    හි දිග පියේවලළින්     

වශ   වේ.   ශීේ඿වඉ සිට    ට ඇඳි ඼ම්ඵකවඉ උව   ලන ගතර, එභගින්    පියේවලළින්   ශා 

  දිගින් යු අ වකොටව් වදකකට වඵව්ධ. ඳශත ඒලායින් වතය වනොලන්වන් කුභක්ද ? 
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         (A) 
  

  
 
 

 
                                           (B)   

  

 
                                          (C)       

         (D) 
  

 
 
  

 
                                          (E)   

  

 
 

 

විසඳුම 

 

 BCHCAH .  

 

 

 
 
 

 

දී ඇති ලරණ ල඼ ඇති වම්ඵන්දතා දිග ලයා ගතර ඇති ගනුඳාත වම්ඵන්දවයන් වේ. වභර෕පී  

ත්‍රිවක්ණ ල඼ ගනුර෕ඳ ඳාද ල඼ දිග එකභ ගනුඳාතවයන් ලන නිවා ABC ත්‍රිවක්ණවඉ ඇති වභරුපී 

ත්‍රිවක්ණ වභොනලාදැයි වවොයමු. 

 

 

          වශ      සියයා඼ වභරුපී වේ. එභ නිවා  
 

 
= 
 

 
         එභනිවා (C) වතය 

වේ.  
 

 
 
 

 
     

  

 
. එභනිවා (B) වතය වේ. 

 

 
 
 

 
      

  

 
  වේ. එභනිවා (E) වතය වේ. 

තලද,  
 

 
 
 

 
          වශ    

  

 
        වේ. එනම්, 

  

  
 
  

  
 
 

 
 වේ. එභනිවා (A) 

වතය වේ. 
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එනම්, ( )  
  

 
 
  

 
 යන්න වතය වනොවිය යුතුය. දැන්  

  

 
      වශ  

  

 
    වේ. එනම්  

  

 
 
  

 
 

විට     වේ. නමු අ   ,   ට වභාන විය යුතුභ නැත. එභනිවා පිළිතුර (D) වේ. □ 

 
3. ඳැතිල඼ දිග පුේණ වංඛ්‍යා ව෕ අ ගරය ඒකක 2ක් ව෕ ලෘ අතයක් ගන්තේගත කර ඇතිවු අ ඍජුවක්ණි 

ත්‍රිවක්ණයක උඳරිභ ලේගප඼ය ලන්වන්, 
 

(A) 24                     (B) 30                  (C) 54                   (D) 60                  (E) 48 
   

 
 

 
 

 

 

 

 

     

        

 

 

 

 

 

 

 

විසඳුම 

 
                             ශා         ව඼ව ගනිමු.  

දැන් පඳතගරව් ප්‍රවම්යවයන්, (   )  (   )  (   )  ඵල ඼ැවබ්. වභය ප්‍රවාරණවයන්  

                        ඵල ඼ැවබ්. 

              

                       

       (   )(   )            

      (      වශ       ) වශ්  (      වශ       ) 

      (    වශ      ) වශ් (    වශ     ) 

         වශ       නම්, ලේගප඼ය  = 
 

 
         වශ  
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         වශ       නම්, ලේගප඼ය   = 
 

 
        

 එවශයින් උඳරිභ ලේගප඼ය    කි. එභනිවා පිළිතුර (B) වේ. □ 

  


